

Подвижна въздухоплавателна изложба из провинцията.

За да си състави българския гражданин понятие за развоя на нашата авиация, дирекцията на въздухоплаването е уредило в 3 голъми вагона пътуваща изложба, която ще се спира на всяка градска гара. Третия вагона сж изпълнени съ модели, части отъ аероплани, диаграми и множество снимки. Ще се придружава лѣтеца Н. Кокилевъ.

До кога ще бждемъ подъ тормоза на простацината.

Нашитѣ съграждани Никола Хр. Куцаровъ и Митко Хр. Куцаровъ на 25 м. м. отиватъ край село Алваново на риболовъ. Решаватъ да приносуватъ край рѣката. Най-спокойно тѣ си лѣгатъ, но каква е била изненадата имъ, когато къмъ 2 — 3 часа следъ полунощ биватъ разбудени отъ полскитѣ пазачи Сали Саидовъ отъ с. Бухларъ и Юсеинъ Салиевъ отъ с. Каракашлъ и бити отъ последнитѣ до степенъ, та да става нужда да бждатъ завивани въ кожи. Тѣзи случаи ставатъ днесъ, когато претендираме да сме на еднакво културно ниво съ Европа. Днесъ, когато сме подъ управлението на демокрацията, днесъ подъ управлението на Н. Б., който дойде, за да гарантира живота и имота на гражданина, принципи легнали въ основата на конституцията. Днесъ двама цигани спокойно могатъ да биятъ до смъртъ мирни граждани и да направятъ онова, което имъ се иска, защото сж облечени въ властъ. За насъ тѣ не сж виновни, защото сж прости. Защото не разбиратъ значението на длъжността, която имъ е дадена. Виновни сж ония, които сж имъ дали властъ. Тѣ могатъ само да уронятъ престожа на властѣта, както въ настоящия случай. А такива случаи по нашия край не сж рѣдкостъ.

Ний протестираме за побоя, нанесенъ безпричинно на нашия гѣ съграждани и настояваме гѣзи двама цигани, а и подобитѣ на тѣхъ въ други села да бждатъ уволнени и замѣнени съ достойни представители на закона и властѣта.

Г. Крачуновъ.

Обща чиновническа тачка въ Гърция. На 15 епт. всички държавни чиновници въ Гърция сж обявили бща двучасова стачка въ знакъ на протестъ противъ амалението на заплатитѣ. Чиовницитѣ заплашили, че ще бвятъ неограничена стачка, ко не бждатъ удовлетворени сканията имъ.

М-рътъ на финанситѣ е оещалъ да вземе подъ внимание исканията имъ.

Иши занаятчи, които получаватъ пенсия близо по 1600 лева наши пари месечно. Отъ леми занаятчийството взема съ своя собственъ домъ близо 1 милионъ и 500 хиляди динара, наши пари близо 3 милиона лева.

Посетихме земледѣлската хигиеническа изложба, която се мѣщава въ една грамадна града, построена отъ Американската фондация. Градътъ е всѣко отношение и благогроенъ. Този, който познава Българъ преди Европейската война, днесъ ще се очуди бързото му развитие и издана чистота, сага е именно истински Българъ. То инициативата на тамошнитѣ ни другари занаятчи

Кой опожари Райхстага.

Процеса въ Лайпцигъ. Обвинения срѣщу 3-ма българина. Въ Лондонъ събиратъ доказателства. Свѣтовната съвѣсть протестира. Гьорингъ е истинския подпалвачъ.

На 21 септември въ Лайпцигъ почва процеса срѣщу Димитровъ, Поповъ, Таневъ, Торглеръ (герм.), Варъ деръ Лубе (хол), обвинени въ подпалването на Райхстага. За свѣтовната мисль е ясно, че и четирмата обвиняеми, освенъ провокаторътъ Лубе, сж невинни,

тъй като недвусмислено се сочи за истинския подпалвачъ на Райхстага герм. м-ръ на пропагандата Гьорингъ.

Понеже хитлериститѣ не сж допуснали посочени отъ обвиненитѣ първостепенни свѣтовни адвокати за тѣхни защитници международната адвокатска колегия по собственъ починъ отъ 14 септември е почнала въ Лондонъ

свѣтовна анкета по опожаряването на Райстага, за да събератъ доказателства за невинността на обвиняемитѣ.

Отъ цѣлия свѣтъ *ежедневно въ Лайпцигъ се пращатъ хиляди протестни телеграми съ които се иска*

освобождение на обвиненитѣ като невинни.

Смѣта се, че скоро Гьорингъ ще бжде изобличенъ като истински подпалвачъ на Райхстага и една

незпомнена свѣтовна провокация

ще бжде разголена предъ свѣтовното обществено мнение.

Ще държимъ читателитѣ въ течение за ходътъ на процеса.

Социални неправди.

Преди нѣколко дни при държавна зра на труда, въ София се е явила делегация отъ мина „Твърдица“, която (делегация) изложила, че *въ продължение на седемъ месеца не имъ е изплатена нито една надница.* Надъ 250 миньорски семейства сж обречени на страшенъ гладъ и сж въ отчаяние.

Миналата селмица отъ княжевския трамвай падналъ младежа Методи Александровъ, обаче се отървалъ съ леки контузвания.

Въ болницата, следъ като е дошълъ въ съзнание е обяснилъ, че е *падналъ отъ изпощение, тъй като е билъ безъ работа и отъ нѣколко дни гладувалъ.*

ХРОНИКА.

Пристигнала е въ Шуменъ отъ София комисия да пручи мѣстата на бждещитѣ баражъ — язовирове при Омуртаговия мостъ и на р. Л. Камчия, надъ с. Ченге — Про-

бѣхме отведени до топола на 80 клм. отъ Бѣлградъ—единъ много красивъ кътъ, който е и лѣтната резиденция на краля имъ. Посетихме двореца и бѣхме разведени почти на всѣкъде. Тукъ се строи една отъ най-хубавитѣ църкви въ Сърбия. Почната е отъ преди 12 години и е почти готова. Само за мозайка сж похарчени 4 милиона динара. Вътре е съчетана цѣлата Сръбска история. Въ подземиего сж гробницитѣ на видни тѣхни духовни и мирски лица. Бѣхме заведени и въ домътъ на Кара Георгиевичъ. Кѣщата е запазена като музей. Върнахме се обратно въ Бѣлградъ и въ 23 часа заминахме за Загребъ. (следва)

вадийска околия, които ще се строятъ отъ Водниятъ Синдикатъ „Тича“ — Шуменъ.

Тия проучвания сж въ връзка съ законопроекта за електрофикацията на страната, споредъ който се дава предимство на воднитѣ електроцентрали. Мѣстата на тия два баража сж снети отъ бригадата на Синдиката. Сжщата комисия ще обходи и р. Врана, на която сж изработени корекционнитѣ планове и пратени на утвърждение отъ Отдѣлението за водитѣ при М. З. Д. Имоти и която корекция ще почне веднага съ утвърждаването имъ. Тая корекция е въ връзка и съ постройката на мостовеътъ на р. Врана при гара Преславъ на шосето Шуменъ—Преславъ и такъвъ при с. Кочово на шосето Кочово — Надарево.

Водниятъ Синдикатъ „Тича“ — Шуменъ, съ подкрепата на Държавата, продължава смѣло изпълнението на строителната си програма.

Отъ 5 до 8 октомврий, се открива Е.-Джумайския есененъ панаиръ за едъръ и дребенъ добитъкъ. Панаирътъ обещава да бжде посѣтенъ добре отъ продавачи и търговци.

Въ Парижъ е станало грамадно събрание противъ германския министъръ Гьорингъ, който се сочи за истински подпалвачъ на Райстага.

Презъ м. августъ т. г. се състоя втора свѣтовна еврейска конференция въ Женева. Първиятъ въпросъ, съ който се е занимала конференцията, е определяне датата на Всемирния еврейски конгресъ, който ще се състои въ Женева презъ м. мартъ 1934 г.

Вториятъ въпросъ се е приключилъ съ една резолюция за стопански и мораленъ бойкотъ на хитлеристкия режимъ въ Германия.

Мѣстни производители или търгоци, които могатъ да изнесатъ чистъ бѣлъ центрофуженъ медъ, да се отнесатъ къмъ бюрото на Варн. Т. И. Камара.

Сжщата камара ще съобщава ценитѣ на овощията и гроздата на пазаритѣ въ чужбина въ ежедневната преса въ гр. Варна. Интересующитѣ се да ги следатъ.

При непълната гимназия сж станали следнитѣ промѣни въ персонала: г-жа Липошлиева е премѣстена въ с. Левски, г-ца Русинова и г-ца Славова сж уволнени.

Гражданството и особено родителитѣ съ тѣга се раздѣлятъ съ премѣсенитѣ и уволнени учители, за които запазватъ най-добри спомени. Следъ съкращението учителитѣ ще преподаватъ отъ 22 — 30 часа.

Въ първоначалното училище и прогимназията паралелкитѣ и отдѣления а ж отъ 48 — 55 ученици. Въ прогимназията часоветѣ на учителитѣ сж по 26.

За нуждитѣ на общината сж доставени 2 голъми желѣзни каси на стойностъ 58,000 лева и изработени отъ г. Хр. Павловъ. Каситѣ сж високи 1'80 м. отъ солидна желѣзна конструкция. Въ тѣхъ ще се съхраняватъ всички ценни книжа и документи на общината, които до сега сж били изложени на рискъ отъ пожаръ, кражба и пр. Доставка на каситѣ е едно хубаво дѣло на кметството.

Въ Русе месото е нормирано 12 лв., а хлѣбътъ 3'80 лв. кгр.

Следъ направенитѣ назначения въ окръга, останали сж назначени 100 първоначални учители и 30 прогимназиални.

Съобщаватъ отъ Парижъ за проектирана международна срѣща въ Москва на Даладие, Полъ Бонкуръ, Бенешъ, Титулеско, Исметъ-паша, Ружди-бей, Ерио и Сталинъ.

Раздвижване има въ съюза на емигрантитѣ и на Г. Марковъ И единитѣ и другитѣ проектиратъ публични събрания, въ които ще атакуватъ блоковата политика.

Съобщава се за предстояще разбирателство между сговора на Ляпчевъ и земеделския съюзъ „Врабча“ 1.

КНИЖНИНА.

Презъ тъмното турско робство само единъ вестникъ освѣтляваше страдания и мъченически пѣтъ на българския народъ. Това бѣше „Зорница“. И днесъ тя още свѣти въ свободна България.

Всѣки, само срещу 20 лева, може отново да се запознае за 4 месеца (отъ 1 септември до края на годината) съ „Зорница“ — тоя старъ ратникъ за свободата на България. в. „Зорница“ е къмъ края на 53-та си годишнина.

Засѣга всички религиозни и политико-обществени въпроси. Ратува за повече братство, правда и човѣщина. Дава разнообразенъ материалъ и е единственъ вестникъ заведващъ отдѣлъ „Свѣтълъ бележникъ“—едно огледало на добритѣ и надеждни нѣща въ нашия животъ. Само „Зорница“, отъ своя специаленъ фондъ, дава парични награди за извършени добри дѣла: самопожертвувателностъ, героизъмъ, хуманностъ, честностъ и пр.

Не отлагайте! Потърсете веднага „Зорница“ — Гладстонъ 60, София.

Получи се въ редакцията в. „Добро здраве“ редакторъ Д-ръ Г. Ефремовъ площ. „Руски паметникъ“ кооп. домъ „Славия“—София, Абон. 40 лв.

Сп. „Свѣтътъ на чудесата“ съ следното съдържание:

Пирамидитѣ—едно отъ седемтътъ

древни чудеса; Корабътъ на Пучията и неговото дѣло; Изъ чудесата на физиката; Чудесата и тайните на небото; Бележити люде; Тая, което не всѣки знае и пр.

Адресъ: Д-ръ Г. Ефремовъ „Руски паметникъ“ 2 София VI. Абонаментъ 50 лв

Получи се въ редакцията на сп. „Звезда“ съ следното съдържание. Г. Караславовъ. Врагове. Бакаловъ. Литература върху стаята. Л. Маджаровъ. Два шестмесечни баланса. Францъ Ш. Марксъ и реалиститѣ въ XIX Вѣншенъ прегледъ. Книжовни публицистични бележки.

Адресъ: сп. „Звезда“ ул. „Двава“ 1.

Културни новини.

Въ Текхасъ. Съед. Шатъ се строи телескопъ съ диаметъръ 8 м., който апаратъ ще увеличава 22,500 пжти. Лунари отстояща отъ насъ 385,000 км. ще бжде приближена на 17 км.

Въ Чикаго е построена кула 620 м., а въ Парижъ се проектира постройката на кула висока 700 м.

Удивителенъ напредъкъ прави и строителството на ракети за преминаване на междупланетното пространство. Сериозни учени занимани неотдавна, че една отъ най-големитѣ придобивки на науката, която ще се постигне предъ считѣ на днешнитѣ поколения, ще бжде достигането съ междупланетни кораби до нѣкое небесно тѣло.

Науката се залавя сериозно да разгадае загадката за вѣченъ животъ. Забелжителни сж изследванията на Йоханъ Хамерлингъ, който теоритически и опитно доказалъ е възможно да се избѣгнѣ смъртъта.

Ески - Джумайско абаджийско - кожухарско сдружение „УСПЪХЪ“.

Съобщава се на всички работодатели, влизачи въ сдружението, да снабдятъ работницитѣ си ученици съ **знаятчийско-ученически книжки** най-късно до края на месецъ септември тази година. Онѣзи, които не сторятъ това, ще имъ се направи ревизия и имъ се съставятъ актове.

гр. Е.-Джумая, 18. IX. 1933 год.
Отъ настоятелството.

Кошничарска работилница на КРЪСТЮ ЧОЛАКОВЪ — ул. „Бѣласица“ № 1 — къмъ градската градина. Изработва всички видове финни кошничарски издѣлия — гарнитурни, куфари, кошници най-разнообразни, тупалки и др. — **Работа чиста и гарантирана.**

КНИЖАРНИГА „ИСКРА“
Ал. Бояджиевъ
ГРЕДЖУМАЯ
РАЗПОЛАГА НА СКЛАДЪ СЪ ВСИЧКИ ВИДОВЕ стамбирани модели: възглавнички, подзакачалки, ковори, тишланфери, полички, еалфетки, покривки за маса и др на американъ и ангина. — **Цени конкурентни.**